

Необъятные просторы нашей огромной страны во все времена привлекали внимание недружелюбно настроенных соседей, особенно тех, у кого с этими самыми просторами всегда было туговато. Однако внутри России существует обратная проблема — невостребованность земель, мало кто искренне, по зову сердца хочет жить и работать на селе.

Особенно остро этот вопрос встал несколько десятилетий назад, когда, после развала десятков тысяч колхозов по всей стране, миллионы гектаров земли перестали как бы то ни было культивироваться, сельское хозяйство угасало на глазах. И если плодородная черноземная земля привлекла внимание предпринимателей в начале двухтысячных, когда в период возрождения сельского хозяйства после застоя начали появляться первые крестьянско-фермерские хозяйства, то менее плодородные песчаные и суглинистые почвы до сих пор никому не нужны.

К сожалению, за примером далеко ходить не надо, есть они и в Мордовии. Глава Митряловского сельского поселения Темниковского района Семен Николаевич Миронов, много лет проработавший в местном колхозе вторым агрономом, душой болеет за родную землю, которая теперь оказалась никому не нужна.

- В 1994 году, согласно Указу Президента Б.Н.Ельцина, колхозные земли были разделены на паи и розданы людям. Кто-то сразу оформил землю в собственность и сдавал ее в аренду колхозу, кто-то использовал в собственных нуждах, например, для покоса травы, а кто-то не оформил паи до сих пор,- рассказывает Семен Николаевич.- В период существования колхоза здешние песчаные земли обильно удобрялись навозом, торфяной крошкой, минеральными удобрениями и активно использовались. Конечно, такого урожая зерновых, как на черноземе, нам собрать не удавалось, но некоторые культуры выращивали весьма успешно. Так, в 1986-1989 годах мы сажали картофель, и

получали неплохой урожай 210-212 центнеров с гектара. Сейчас большинство наших земель, к сожалению, невостребовано. Когда-то весьма успешный колхоз в конце непростых для страны 90-х не выдержал условий рыночной экономики, жесткой конкуренции, большего налогообложения, начал разваливаться и со временем обанкротился. Сами жители окрестных сел свои паи используют редко. А большинство фермеров не интересуются неплодородными песчаными почвами, в которые нужно вложить огромные деньги на удобрение, прежде чем получить хоть какой-то урожай. К счастью, некоторое время назад и в Митрялах появился свой землевладелец: молодой фермер Федор Иванович Радайкин выкупил несколько паев и занялся на здешних землях сельским хозяйством. Возможно, его успехи привлекут и других предпринимателей. Обидно, что наша земля никому не нужна.

Есть в Митрялах и еще одна проблема, которая волнует Семена Николаевича. В этом довольно большом татарском селе много пустующих домов, жители которых разъехались на постоянное место жительства в такие крупные города России, как Москва и Санкт-Петербург. Хозяева некоторых еще весьма добротных домов приезжают сюда, на берега живописной Мокши, всего один раз в год — в отпуск. Другие — еще реже, раз лет в пять-семь. Брошенные дома ветшают, приходят в негодность, ведь никто не занимается их обустройством и ремонтом. И в то же время желающих приобрести такие полузаброшенные дома много. Например, жители соседнего города Сарова Нижегородской области в Митрялы заезжают постоянно, спрашивают, не продаются ли дома. Саровчане, живущие всего в 50 километрах от Митрял, с удовольствием приобрели бы себе здесь дом под дачу. Ведь места тут действительно очень красивые: и река всего в полутора километрах, и луга, и леса. Но митряловцы и сами этими благами воспользоваться не могут — ездить из Питера далеко, и продавать дома, доставшиеся в наследство от предков, не хотят. Вот и выходит, что люди и сами в Митрялах не живут, и другим не дают, а село потихоньку ветшает и пустеет.

А ведь так хочется, чтобы у всего в нашей необъятной стране был рачительный хозяин: у дома, из которого будет раздаваться не скрип несмазанной двери, а звонкий детский смех, у земли, которая, получив заботу и уход, будет давать богатый урожай, а не зарастать бурьяном и сорной травой.

Эльвира Байбекова